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ponizszych zadaniach szyfrujemy znaki 26 literowego alfabetu przyporzadkowujac im liczby ze zbioru {0,1,2,...,

25}. (chyba, ze z treSci zadania wynika cos innego)

ZADANIA BARDZO LATWE

Przechwycites$ zaszyfrowang wiadomos¢: ABACDGB AHBIJKLLTD. Udato si¢ podejrze¢
drugie stowo jeszcze nie zaszyfrowanej wiadomosci :  SZYFRUJACE. Odczytaj wiadomos¢.

Szyfr Zakonu Krzyzackiego- podstawg sg trzy litery L, S, K (pierwsze litery niemieckich stow
L lesen czytaé, S swigen — milcze¢, K keren obraca¢). Kazdy wyraz w tekScie zaszyfrowanym
rozpoczynat si¢ od jednej z tych liter- S na poczatku oznaczato, zZe nalezy ten wyraz pomina¢, L
ze nalezy to co jest po L przeczyta¢, a K Ze nalezy przeczyta¢ wspak. Rozszyfruj zdanie STU
KOT LJEST KOZDRAB SOK LTRUDNE KEINADAZ.

Kryptosystem Vigenera. Zaszyfruj swoje imig¢ i nazwisko korzystajac z tabelki Viegenere z
kluczem ,,CIEKAWI”

Zaszyfruy MATEMATYKA za pomoca kryptosystemu Viegenera korzystajac z autoklucza
pierwsza litera C. .

Odszyfruj wiadomo$¢ zaszyfrowang szyfrem Polibliusza 43 13 24 43 31 15 44 11 24 33 15.
ZADANIA LATWE

Funkcja szyfrujaca jest wielomianem e(x) = ax® + bx? + cx+ d. Szyfrujemy wszystkie liczby
naturalne. Zaszyfruj swoje imi¢ wiedzac, ze -2 oraz 3 szyfruja si¢ tak samo, a+b = c+d, 2 oraz -1
szyfruja si¢ odpowiednio jako -4, 8.

Funkcja szyfrujaca jest postaci: e(x) = reszta z dzielenia x przez pewng liczbe naturalng n.
e(47)=11, e(36)=0. Znajdz e(11)

Funkcja szyfrujaca e(x) = reszta z dzielenia x° przez 15. Zaszyfrowa¢ wiadomosé 2,4,3.
Znalez¢ funkcje deszyfrujaca.



9.

10.

Funkcja szyfrujaca zdefiniowana jest nastgpujaco: e(x) = reszta z dzielenia x + k przez pewna
liczbe n.  Znalez¢ najmniejsze, takie k oraz n, dla ktérych wiadomos$¢ ZS zostata
zaszyfrowana jako CY. Odszyfrowa¢ wiadomos$é: ZLRVQD.

Rozszyfruj podane zdania stosujgc w jednym zdaniu szyfr Cezara, a w drugim szyfr Playfaira
poznany na wyktadzie

a) DEBRGVCBIURZDF GUXJLH CGDQLH XCBMFLH NOXFCD PXFKD

b) UMRGUMSZOUEK MH LB OU XZ HA QYOM ZG
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Oszacowac liczbe mozliwych kluczy w krypto systemach Cezara, Playfairai Viegenera
(zalezy od dhugosci klucza).

Funkcja szyfrujaca zdefiniowana jest nast¢pujaco: e(x) = reszta z dzielenia iloczynu ax przez
pewna liczbe n. (a jest liczba naturalng mniejszg od n). Sprawdzi¢ szyfrowanie w przypadku
n=26 oraz a= 3, 7,9. Czy a moze by¢ rowne 2? a 13?

Odczytaj kryptogramy. Ile rozwigzan ma kazdy z nich? (R6znym literom odpowiadajg rozne

cyfry)

W I L K
L I S
N | E
+S Z U K A + ] E’
MY S ZY
L U D Z2 I

Czy podstawiajac za kazda litere inna cyfr¢ w kryptogramie AB - CD = EEFF mozna otrzymac
poprawne mnozenie?

Reszta z dzielenia kwadratu pewnej liczby a przez liczbe pierwsza p jest rowna 1. Znalez¢
reszte z dzielenia liczby a przez p.

Funkcja szyfrujaca liczbie naturalnej k przyporzadkowuje k-ty wyraz pewnego ciggu
geometrycznego. Zaszyfrowac 26, wiedzac, ze 14 oraz 2 szyfruja si¢ kolejno jako 40960 i 10.

Jakie wspolne dzielniki majg liczby n oraz n+6, gdy n jest liczba naturalna.

Dane s3 liczby calkowite k, 1 takie, Ze liczba k+21 jest podzielna przez 3. Wykaz, ze liczba 2k+ 1
tez jest podzielna przez 3.

Dane sg liczby catkowite k, I, m takie, ze liczba 2k + 31 +4m jest podzielna przez 5. Wykaz, ze
liczba k+ 2m+ 41 tez jest podzielna przez 5.

ZADANIA NIECO TRUDNIEJSZE

Funkcja szyfrujaca 2 elementowe bloki wiadomosci X3, X2 koduje je jako wspotrzedne punktu
symetrycznego do punktu (X1, X2 ), wzgledem punktu P. Znajdz wspotrzgdne punktu P jesli

wiesz, ze jest on odlegly od (4,6) o /13, natomiast punkt (2,2) jest zaszyfrowany jako punkt
odlegty od (4,6) 0 2+/10 .
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Naczelnik w wigzieniu w ktérym znajduje si¢ 100 wiezniow kazdemu wigzniowi zapisat
losowo na czole jedng z liczb naturalnych od 0 do 99. Liczby moga sie powtarzaé. Zaden
wiezien nie zna liczby zapisanej na swoim czole ale widzi liczby zapisane na czotach
wspotwiezniow. Naczelnik obiecal wszystkim wolnos¢, jesli chociaz jeden z nich odgadnie
liczbe wypisang na jego czole. Wi¢zniowie po zapisaniu liczb na czotach nie mogg si¢
komunikowa¢, ale moga opracowac wczesniej strategie. Jaka szans¢ na wolnos¢ maja
wigzniowie gdy bedg losowo wybierali liczbe. Czy istnieje strategia gwarantujgca wolno$¢
wszystkim wigzniom?

Jaka reszte z dzielenia przez 7 daje liczba pall

Znajdz cyfre jednosci liczby 1 + 2%+ 3%+4* + 5°+ 6°+77+8%+9°+10™.
Uzasadnij, ze liczba 321%* + 123*° jest podzielna przez 10.

Znajdz dziesi¢¢ kolejnych nieparzystych liczb naturalnych, ktorych suma jest podzielna przez
99.

Znajdz najmniejsza liczbe naturalng podzielng przez 111, ktérej suma cyfr jest rowna 111.
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